1 Kartel

1. Méame dvé firmy s nulovymi naklady, které se simultanné rozhoduji o mnozstvi produkce. Tyto firmy
uzaviely kartel a maximalizuji zisk v odvétvi. Kazda firma vyrabi kladné mnozstvi produkce a dostava
polovinu zisku. Ktera z nasledujicich tvrzeni jsou pravdiva.

a) V kone¢né opakované hie by kazda z téchto firem chtéla zvysit mnozstvi.

b) V nekonetné opakované hie bude kazda firma chtit vzdy vyrabét stavajici mnoZstvi.
c) Kartel bude vyrabét mnozstvi produkce, pfi kterém je cenova elasticita poptavky —1.
d) Celkovy vystup kartelu bude vyssi, nez vystup Cournotova duopolu.

2. Dvé firmy vyrabéjici vitamin C uzaviely kartel, ktery maximalizuje zisk v odvétvi a rozdéluje ho
rovoym dilem mezi jednotlivé firmy. Firma 1 ma nakladovou funkci ¢;(y;) = 10y; a firma 2 ma
nakladovou funkci ca(y2) = y35. Trzni poptévka po vitaminech je D(p) = 40 — p.

a) Jaké mnozstvi budou vyrabét obé firmy?

b) Jaka bude cena a zisk obou firem?

c) Zakreslete situaci kartelu do grafu a v tomto grafu ukazte, v jakém vztahu jsou mezni piijmy a mezni
naklady firem.

3. Dvé firmy vyrabgjici praci pragek s naklady c1(y1) = y3 a c2(y2) = y35 uzaviely kartel, ktery maximal-
izuje zisk v odvétvi. Tento kartel ¢eli tr7ni poptévce y = 256/p?. Jaké mnozstvi produkce budou obé
firmy vyrabét?

2 Nejistota

1. Mach m4 na prazdniny uspofeno 1 000 K¢s. Piilku této ¢astky nosi porad u sebe pro piipad, kdyby se
s Sebestovou ocitli v maléru a potiebovali by penize. Potiz je v tom, Ze ty penize s pravdépodobnosti
20 % ztrati. Nagtésti se Mach miZe pojistit u mistni pojisfovny, kterd mu vyplati ¢astku K, pokud
zaplati pojistku 0,2K. Mach ma von Neumann-Morgensternovu uzitkovou funkei u(c,, cp, 7., mn) =
T2\/Cz + Tpy/Cn, kde c. (c,) je jeho prazdninova spotieba, kdyz penize ztrati (neztrati), a 7. (m,) je
pravdépodobnost, Ze penize ztrati (neztrati).

a) Jaké je Machovo rozpoc¢tové omezeni?
b) Jak velké pojistné plnéni K si Mach zvoli?
¢) Jak velké pojistné plnéni by si Mach zvolil, pokud by pojistovna zvysila pojistné na 0,25K7?

2. Sebestové je neutralni k riziku. Na prazdniny si uSetiila 500 Kés. Ma vsak velmi staré kolo, které
se ji s pravdépodobnosti 20 % jesté pred prazdninami rozbije. Kdyby se ji rozbilo, musela by si na
prazdniny koupit nové kolo a zbylo by ji pouze 250 K¢s. Sebestové se nyni naskytla pfilezitost koupit si
za 75 korun pojisténi, ze kterého by si pfed prazdninami mohla koupit nové kolo, pokud by se ji staré
rozbilo. Bude mit Sebestové o toto pojisténi zéjem?

3. Horacek se rad sazi. Protoze je silngjsi, pfinutil Pazouta, aby si s nim hodil minci o v8echno, co ma.
Pazout ma nesetfeno 200 Kés. Pokud vyhraje, bude mit 400 K¢&s. Pokud prohraje, nebude mit nic.
Pazout mé von Neumann-Morgensternovu uzitkovou funkci a jeho funkce uzitku z bohatstvi = v kazdém
vysledném stavu je u(x) = /.

a) Kolik korun by byl PaZout maximalné ochotny zaplatit Horackovi, aby se vyhnul této sézce?
b) Byl by Horacek ochotny tuto nabidku pfijmout, pokud mé také naSetFeno 200 Kés, mé von
Neumann-Morgensternovu uzitkovou funkei a jeho uzitek z bohatstvi z je u(z) = 22?

4. Kropacek nema na prazdniny vibec zddné penize. Jeho jedinou nadéji je odména za vysvédceni.
Pokud bude mit samé jednicky, dostane od rodi¢a 400 Kés. Pokud nebude mit samé jednicky, dostane
pouze 100 K¢s. Kdyz se bude Kropécek vic ucit, vzroste pravdépodobnost S, Ze bude mit samé jednicky.
S je ale zaroven studijni usili, které spolu s penézi na prazdniny P vstupuje do jeho uzitkové funkce
U(S,P) =P — 1052
a) Jaké S si Kropacek zvoli, pokud maximalizuje von Neumann-Morgensternovu uzitkovou funkci?
b) Co by se stalo s Kropackovym studijnim tsilim, kdyby mél od Vanoc nesetfeno 300 K&s? Zvysilo

by se, nebo by se snizilo?



3 Asymetrické informace

1. V Brné se prodava 1000 ojetych aut. V8ichni vi, Ze 50 % z nich jsou dobra auta a 50 % $patné auta.
Vlastnici §patnych aut jsou ochotni je prodat za 10 000 K¢ a vlastnici dobrych aut za 100 000 Ké. Na
trhu je velké mnozstvi rizikové neutralnich nakupujicich, ktefi nepoznaji dobré auto od §patného a jsou
ochotni zaplatit za $patnéd auta 50 000 a za dobra auta 140 000 K¢.

a) Jaka auta se budou v rovnovéaze obchodovat a za jakou cenu? Vysvétlete.
b) Co se stane, kdyZ se podil dobrych aut zvysi z 50 na 60 %?

2. V Bratislavé se prodéava 2 000 ojetych aut. Pro kazdé V' € (0,4 000) plati, Ze pocet aut, jejichZz hodnota
je mensi nez V euro, je V/2. Tedy nap¥. 2000 aut mé mensi hodnotu nez 4 000 euro nebo 1000 aut
mensi hodnotu nez 2000 euro (rovnomeérné rozdéleni). Prodejci aut znaji hodnotu svych aut a jsou
ochotni auta prodat za jakoukoli cenu. Rizikové neutralni nakupujici hodnotu aut neznaji.

a) Za jakou cenu se budou auta prodavat a jaky bude celkovy piijem z prodeje aut?
b) Pfedpokladejte, Ze existuje duvéryhodny mechanik, ktery za 400 euro zjisti hodnotu auta. Jakou

c) Jaky bude celkovy zisk (p¥ijmy minus néklady za mechanika) vlastniki aut nyni?

3. Velka pohiebni sluzba zaméstnavéa dva typy hrobnikia. Hodnota mési¢ni prace hrobnika prvniho typu
je 27000 K¢ a hrobnika druhého typu je 24 000 K¢ za meésic.

a) Jak velka bude trzni mzda hrobnika na dokonale konkuren¢nim trhu préce, pokud tato firma neni
schopné dopfedu zjistit typ hrobnika, ale vi, Ze obou typt zaméstnava stejné?

b) Firma hrobniky pfihlasi na hrobnické zkousky, jejichz tispésné absolvovani viak nezvysi jejich pro-
duktivitu. Aby uspéli, musi spravné zodpoveédét 50 otazek v testu. Hrobnik prvniho typu potiebuje
na kazdou spravnou odpovéd studovat 8 hodin a hrobnik druhého typu 10 hodin. Pro vechny
hrobniky je hodina studia stejné nepiijemnda jako sniZeni mési¢niho p¥ijmu o 7 K& Ma tato hra
separa¢ni nebo spole¢nou rovnovahu? Jaké budou rovnovazné mzdy hrobnika? Vysvétlete.

c) Co by se stalo, kdyby stat zvysil pocet otazek potiebnych pro tspésné slozeni zkousky na 607 Jaky
typ rovnovahy by vznikl v tomto piipadé? Jaké by byly mzdy hornika?

4. Bolek ma uzitkovou funkci C'—10L2, kde C je spotieba a L jsou hodiny prace za den. Ve mésté pracuje
8 hodin denné a vydéla 1000 K¢ za den. Nyni se mu naskytla ptilezitost si v Olsanech pronajmout
farmu, na které muze pracovat, kolik hodin denné chce, a jeho p¥ijem z prodeje plodin bude 240L.

a) Jaky nejvyssi denni prondjem R po ném muze vlastnik farmy chtit?
b) Bolkovi takové svobodné podnikani nesedi a chce se nechat zamé&stnat. Jakou hodinovou mzdu w
mu vlastnik farmy nabidne. Byl by mu Bolek ochotny za tuto zménu podminek néco zaplatit?

4 V3eobecna rovnovaha

1. Boris a Steffi oba spotiebovavaji statky 1 a 2 a maji uzitkovou funkci U(x1,x2) = x%/?’xg/g. Boris m4

pocatecni vybaveni 6 jednotek statku 1 a 9 jednotek statku 2. Steffi ma pocatecni vybaveni 9 jednotek

statku 1 a 6 jednotek statku 2.

a) Jaka je rovnovazna cena statku 2, kdyZ je statek 1 numeraire (pj = 1)?

b) Jaka je Pareto efektivni alokace statki 1 a 27

c) Nakreslete Edgeworthuv diagram a vyznacte v ném pocéatecni alokaci W a kone¢nou alokaci X.
Jaky tvar bude mit smluvni kiivka?

2. Chobotnic¢ky z druhého patra, Modra a Zelend, spotiebovavaji elektfinu a plastelinu a maji stejné
Cobb-Douglasovy uzitkové funkce. Pocateéni vybaveni Modré je 2 jednotky elektfiny a 2 jednotky
plasteliny. Zelend méa vybaveni 8 jednotek elektfiny a 3 jednotky plasteliny. Nakreslete jejich Edge-
worthav diagram a smluvni kiivku. V jakém poméru budou Modra a Zelena spotiebovavat elektiinu a
plastelinu?

3. Robinson a Patek jsou jedini dva lidé na opusténém ostrové, na kterém jsou pouze dva statky, banany
B a kiepelky K. Robinson je z civilizace zvykly na vyvaZzenou stravu. Jeho uZitkova funkce je
Ur(Br,Kr) = BrKpg. Patek vyrostl v tvrdych podminkich, a tak hledi jen na nutri¢ni hodnotu



potravin. Jeho uzitkova funkce je Up(Bp, Kp) = Bp + 2Kp. Robinsonovo pocate¢ni vybaveni je 4
banany a 10 kiepelek a Patkovo pocatecni vybaveni 10 banant a 4 kiepelky.

a) Jaka je rovnovazna cena kiepelek, kdyz jsou banany numeraire (pj = 1)?

b) V jakém poméru bude Robinson v rovnovéaze konzumovat banany a kiepelky?

c) Jaka bude kone¢n4 alokace?

d) Nakreslete Edgeworthiiv diagram a vyznac¢te v ném pocétecni alokaci W a konecnou alokaci X.

4. Spotiebitelé A a B spotiebovavaji pouze statky x a y. Spotiebitel A ma uZzitkovou funkci Ux(z4,y4) =
7 A+ 3ya a spotiebitel B ma uZitkovou funkci Ug(z g, yp) = 5(3z5+9yp)?. Jak bude vypadat mnozina
Pareto efektivnich alokaci?

5. Fidel a Che spotiebovivaji kolu K a rum R. Fidel si oba napoje michd piesné v poméru 1:1. M4
uzitkovou funkci Up(Kp, Rp) = min{Kr, Rr}. Che mizZe tyto napoje michat v riznych pomérech.
Jeho uzitkova funkce je Uc (K¢, Re) = KcRe. Fidel mé 5 litra rumu a 7 litra koly. Che ma 5 litr
rumu a 3 litry koly.

a) Jaka bude rovnovazna cena koly, kdyZ rum je numeraire?

b) Jaka bude kone¢na alokace?

c) Nakreslete Edgeworthuv diagram a vyznacte v ném pocatecni alokaci W a kone¢nou alokaci X.
Jaky tvar bude mit smluvni kiivka?

d) Zménila by se rovnovazna cena koly, kdyby Fidel mél misto 5 litrd 7 litrt rumu? Vysvétlete pomoci
Edgeworthova diagramu.

6. Laurel a Hardy spotiebovéavaji bufinky B a dorty D, kterymi po sobé hazi. Laurel ma uzitkovou
funkci U (B, Dy) = 2¢/By, + D1, a Hardy ma uZitkovou funkci Uy (By, Dy) = 4v/By + Dy . Laurel
nyni vlastni 3 bufinek a 30 dorti. Hardy mé 7 bufinky a 70 dorti. Kolik bufinek bude spotfebovavat
Laurel v Pareto efektivni alokaci, ve které oba spotfebovavaji jak bufinky, tak dorty? Vyznacte smluvni
kfivku do Edgeworthova diagramu.

5 Reseni

5.1 Kartel

1. a) Pravda (Viz Varian str. 486)
b) Nepravda (Neplati, Ze se to firmé musi vyplatit vzdy, zavisi na konkrétnich hodnotach ziski a
diskontnim faktoru)
¢) Pravda (Firma maximalizuje pfijem, protoZe naklady jsou nulové, coz se dé&ja v bodég, kde je eal-
sticita jednotkova)
d) Nepravda (Kartel se chové jako monopol)
2. a) Zapiseme ziskovou funkei kartelu: IT = y1p(y; + y2) + y2p(yi + y2) — c1(y1) — c2(y2) a hledame y;
ays, které maximalizuji zisk (tj. udélame parcialni derivace a poloZime rovny nule) y; = 10 a y2 = 5.
b) p=25 m =125 a m = 125.
3. Viz pfedchozi y; = y2 = 2

5.2 Nejistota

1. (feSeni viz Varian str. 223)
a) ¢, + 4e, = 4500.
b) K =500 K&s.
c) K =70 Kcs.
2. Pokud je neutralni k riziku, pak jeji uzitkova funkce je U = 0,2(250 + K —vK) +0,8(500 — yK). Stadi
zjistit zda preferuje situaci s pojisténim, kde K je 250 a vK 75 nebo situaci bez pojisténi.
3. Viz Varian str. 222-223
a) Hledate ¢astku pii které na tom PaZout bude stejné (tj. bude mit stejny uzitek) jako kdyz je
vystaven sazce. Potom 200 K& (tolik méd) minus tato ¢astka je jeho ochota zaplatit. Vysledek je
100 Kés.



b) Porovnate uzitek v piipadé sazky a v pFipadé, kdy ma 300 K& (200 ma piavodné + 100 dostane od
Pazouta) s jistotou. Ano, byl.
4. Sestavte von Neumann-Morgensternovu uuzitkovou funkci a najdéte maximum pro S.
a) K=1/2.
b) Snizilo by se.

5.3 Asymertické informace

1. a) (Viz Varian str. 623-624) Budou se prodavat pouze §patné auta za cenu 50 000 K¢, tj. za rezervacéni
cenu kupujicich. Kupujicich je totiz velké mnozstvi, coz znamené& dokonalou konkurenci na strané
kupujicich.

b) Prodaji se viechna ojeta auta za 104 000 K¢.

2. a) Nejvyssi hodnota nabizeného auta je 4000. Cena, kterou jsou kupujici ochotni zaplatit je stiedni
hodnota rovnomérného rozdéleni od 0 do 4000, tj. 2000 euro. Celkovy piijem je 4 000 000 euro.

b) Hledame hodnotu auta x, jehoZ vlastnik je indiferentni mezi situacim kdy proda auto bez technikova
odhadu a situacim kdy si jej necha odhadnout. Pokud si jej nechd odhadnout ziskd x — 400. Pokud
si jej nenech8 odhadnou, pak se auto proda za stiedni hodnotu neodhadnutych aut, tj. za (0+x)/2.
V7sledek je 800 euro.

c) 3360000 euro.

3. (Viz Varian kap. 34.6)

a) 25500 Ke.

b) Separa¢ni rovnovahu. Rovnovazna mzda hrobnikt prvniho typu bude 27000 K¢ a hrobnikt druhého
typu 24 000 Ké.

c) Spole¢na rovnovaha. Rovnovazna mzda hrobnika obou typa bude 25500 K¢.

4. (Vlz Varian kap. 34.7)

a) R =1080 K.

b) w = 240 K¢. Ano. Bolek by mu byl ochotny zaplatit 1080 K¢ (K = —1080).

5.4 VsSeobecna rovnovaha

1. (Viz Varian pfiklad na str. 507)
a) p;=2.
b) (zP,28) = (8,8), (af,25) = (7,7).

c) Smluvni kiivka bude diagonala z¥ = z2.

2. (Viz Varian piiklad na str. 507) z; = 2xs.

Vyuzute skute¢nosti, 7ze v rovnovaze se MRSp = MRSk = P, /P
a) pi =2

b) Bude konzumovat 2 banény s kazdou kfepelkou.
) (BRaKR) (1236)7 (BPaKP) (238)
d) -

4. Indiferenc¢ni kiivky obou jsou stejné a statky jsou dokonalé substituty. Mnozina Pareto efektivnich
alokaci je cely Edgeworthav diagram.

5. Postupujte podobné jako v pfedchozich piipadech. Sestavte poptavky Fidela a Che po rumu a kole.
Rovnovéha je dana podminkou, ze se vy¢isti trhy, tj. poptavky po kazdém statku se rovnaji souctu
vybaveni.

a) Cena koly bude 1 peso.
b) Oba budou v rovnovaze spot¥ebovéivat 6 litri obou népoji.
¢) Smluvni k¥ivka bude diagonéla.
d) Ano, zménila.
6. By = 2.



